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Частина 2: Довідкова інформація
1. Запитання, які часто ставлять стосовно Конвенції про права дитини

Про що вона?

Конвенція Організації Об’єднаних Націй про
права дитини – це міжнародна угода про пра<
ва людини, яка регулює права молоді. Вона бу<
ла прийнята під час Генеральної асамблеї ООН
у 1989 році. Конвенція складається із 41 статті
про права молодих людей, однієї статті про
обізнаність та освіту суспільства та дванадцяти
статей стосовно того, як здійснюється моніто<
ринг, ратифікація та введення Конвенції в дію.
Конвенція про права дитини була прийнята
більшою кількістю країн, ніж будь<яка інша
міжнародна угода про права людини. До груд<
ня 2008 року Конвенцію підписали та ра<
тифікували 193 країни.

Хто така дитина відповідно до Конвенції
про права дитини?

Коли представники ООН вживають термін
«дитина», вони мають на увазі всіх молодих
людей віком до 18 років, за винятком тих ви<
падків, коли вік повноліття (тобто вік, у якому
закон визнає особу дорослою) досягається
раніше. Про це повідомляє нам перша стаття
Конвенції.

Яким чином працює Конвенція?

Конвенція не є національним законом. Однак
принципи Конвенції повинні відображатися в
національному законодавстві, у політичній
діяльності та програмах різних держав. Держа<
ви<учасниці також повинні надавати регулярні
звіти Організації Об’єднаних Націй щодо
їхнього прогресу в імплементації Конвенції.
Система звітування змушує держави дійсно
поважати права молодих людей. 

Чи має значення Конвенція ООН про пра2
ва дитини в нашому житті?

Ратифікуючи Конвенцію, уряди зобов’язуються
поважати права людей віком до 18 років, дозволя<
ти їм брати участь у прийнятті рішень, які вплива<
ють на них, забезпечувати своє виживання та за<
хищатися від шкоди. У Статті 4 говориться про те,
що уряди повинні забезпечувати дотримання
економічних, соціальних та культурних прав «у
максимальному обсягу, у якому це дозволяють на<
явні у них ресурси». Тільки коли ми знаємо, про
що йдеться в Конвенції, ми можемо працювати
над підтримкою її положень, щоб гарантувати,
що ці права стануть правилами, які визначають,
як саме поводитися з молодими людьми.

2. Права дітей – частина процесу захисту прав людини

Конвенція про права дитини історично є ін<
струментом забезпечення прав людини, який
отримав найбільше схвалення в усьому світі. Во<
на була ратифікована усіма країнами (окрім
двох), тим самим наблизивши дітей та їх права
до центру зусиль, спрямованих на встановлення
всеосяжної імплементації прав людини. З ра<
тифікацією цього інструмента, національні
уряди зобов’язалися захищати та гарантувати
права дітей. Одночасно вони оголосили про
своє бажання узяти на себе відповідальність пе<
ред міжнародною спільнотою.

Конвенція про права дитини побудована на
різноманітних культурних традиціях та право<
вих системах. Вона є загально узгодженим набо<
ром зобов’язань та стандартів. Вона прописує –

без дискримінації у будь<якій формі – основні
права людини, які мають діти в усьому світі:
– право на існування;
– право на розвиток свого потенціалу повною
мірою;
– право на захист від насильства, експлуатації
та шкідливих речовин;
– право на участь у сімейному, культурному
або соціальному житті повною мірою.

Кожне право, прописане в Конвенції, є
невід’ємним від людської гідності та гар<
монічного розвитку кожної дитини. Конвенція
захищає права дітей, установлюючи стандарти
в охороні здоров’я, освіті, а також юридичному,
громадському та соціальному захисті. Ці стан<
дарти є орієнтирами, відповідно до яких мож<
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на оцінювати прогрес. Держави, які є учасни<
ками Конвенції, зобов’язані розробляти полі<
тику та вживати всіх заходів, виходячи з найк<
ращих інтересів дитини.

Конвенція про права дитини є першим юридич<
но обов’язковим міжнародним документом, що
включає повний перелік прав людини – гро<
мадські та політичні права, а також економічні,
соціальні та культурні права. Два факультативні
протоколи про залучення дітей у збройні конф<
лікти та про продаж дітей, дитячу проституцію і
порнографію були прийняті для посилення поло<
жень Конвенції в цих сферах. Вони набрали чин<
ності відповідно 12 лютого та 18 січня 2002 року.

Розвиток сучасних суспільств наводить на ще
одне запитання: права на свободу підтримують
розвиток плюралістичних суспільств, стимулю<
ючи високий ступінь секуляризації та персо<
налізованих стилів життя. Яким чином ці
суспільства можуть підтримувати мінімальний
консенсус базових цінностей, які є обов’язко<
вими для всіх громадян?

Права людини та дітей значно вплинули на те,
аби зробити цей світ безпечнішим та більш гу<
манним місцем для життя, а також модернізу<
вати політичні, економічні та культурні систе<
ми у світі. Проте їх ніколи не треба сприймати
як щось належне, і кожне покоління повинно
робити свій внесок до їхнього розвитку, заново
домовлятися про них, а також боротися за них
для того, аби виконувати зобов’язання з прав
людини та дітей у майбутньому.

Права людини, на яких базуються права дітей,
мають давню традицію. Попередників та пара<
лелі можна знайти у великих світових релігіях
і школах філософської думки. Сучасні права
людини було вперше проголошено в Епоху
Просвітництва, вони були джерелом натхнен<
ня для Американської та Французької рево<
люцій. Сьогодні вони утворюють основні кон<
ституційні принципи у писаних та неписаних
конституціях сучасних демократичних держав.
За всю свою історію права людини мали над<
звичайну важливість у захисті слабких від силь<
них. Ось чому права дітей стають настільки
важливими: неповнолітні є серед груп, чий пра<
вовий статус перед виконавчою владою є най<
слабшим.

Процес формування прав людини, як рево<
люційний, так і еволюційний, породив на<
ступні покоління прав людини: класичне право
на свободу, соціальні права, що зосереджують<
ся на цінності рівності, та все ще в процесі вив<
чення – екологічне та суспільне право, які сто<
суються питань розвитку і взаємозалежності у
світі, що стає дедалі все більш глобалізованим, і
як подальша імплементація – права дітей.

Процес розвитку та розширення прав людини
і прав дітей усе ще є та, напевно, завжди буде
незавершеним: загальна вимога щодо прав лю<
дини та прав дітей неодноразово ставилась під
сумнів, права людини та права дітей стриму<
ються диктатурами й автократичними режи<
мами всюди у світі, а динамічний розвиток су<
часного суспільства та технологій ставить нові
запитання й виклики. Наприклад, яким чином
можна захистити секретність комунікації в
епоху Інтернету?

Права людини набули зростаючої важливості
як системи світської етики, що кодифікована
Хартією ООН та Конвенцією Ради Європи про
права людини. Вони представляють єдиний
набір цінностей, що має шанси бути загально<
прийнятим світовою спільнотою.

І знову<таки, є держави, які зловживають
своїми правами на суверенітет під приводом
захисту, порушуючи основні права людини та
права дітей своїх громадян. Це – відкрите пи<
тання, яким чином мають виконуватися та за<
хищатися права людини та права дітей у світі
суверенних держав, включаючи демократії та
диктатури. Для того, щоб захистити мир не
тільки між державами, але й всередині них, по<
дальша адаптація та розвиток Хартії ООН є
просто необхідними.
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Права людини – і пов’язані з ними права дітей – є універсальними. Це є їхньою запорукою, за
допомогою якої вони або зберігають, або втрачають свою дію. Вони є неподільними, не підляга<
ють обговоренню чи обмеженню їх до статусу лише політичного фольклору Західного світу.

Права людини є природними правами, вони є невід’ємними. Тому жоден державний орган не
має влади давати права чи відмовляти в правах людині, а натомість визнавати та захищати їх.
Права людини передбачають, що держава служить людині, а не навпаки. Вони застосовуються до
кожної людини, незалежно від віку, статі, етнічного підґрунтя, національності тощо.

Проте права людини також передбачають обов’язки. Наприклад, права особи на свободу мають
бути збалансованими з такими ж самими правами її ближніх: моя особиста свобода не може
розширятися за рахунок інших. Наприклад, свобода висловлювання не включає право обража<
ти інших людей. У деяких країнах свобода власності, що стосується володіння фабриками або
іншими засобами виробництва, обмежується відповідно до закону рішеннями з управління
контролем щодо безпеки працівників на роботі. Важко знайти правильний баланс між забез<
печенням та обмеженням прав людини. І знову ці запитання призводять до дискусій, які мають
вирішуватися в процесах прийняття політичних рішень та/чи у законах, які потрібно впрова<
джувати. Це також пояснює, чому в демократичних державах усього світу з’явилися різні злов<
живання правами людини.




